

# 安全生产月活动简报

( 第三期 )

贵州省地矿局 106 地质大队安全生产委员会

2022 年 6 月 22 日

## 我队开展安全应急演练



6 月 21 日,为切实提高安全意识,保障勘探安全施工和施工人员的安全及健康,我队特邀贵州黔消防火中心联合在务川县岩风阡铝土矿勘探施工现场,举行 2022 年安全应急演练活动。

此次应急演练内容有三项,包括机械伤害事故、火灾及触电事故专项应急处置。我队党委成员、副队长张斌同志到场指导并作应急知识培训。

上午 10 时,随着张斌同志“演练开始”一声令下,各项应急演练活动有条不紊依次进行,演练组、现场抢险组、技术保障组、后勤保障组协调配合、通力合作,演练活动取得圆满成功。

张斌观看安全应急演练后强调,一是要深入贯彻习近平总书记关



于安全生产的重要讲话和指示批示精神，通过此次应急演练，提高项目人员安全风险意识，加强矿区施工安全管理；二是要充分认清当前的安全生产形势，深刻汲取全国近期生产安全事故教训，切实做好安全隐患排查治理，保障矿区施工人员安全，确保勘探工作如期完成；三是要强化应急救援小组的建设，项目部应急救援小组要按照一专多能、苦练精兵、长抓不懈的原则，认真组织岗位练兵，加强学习培训，强化训练、演练，熟练运用各种救援设备，提高施工安全事故救援本领。



此次应急演练达到预期效果。演练检验了应急预案的实用性、实操性及可靠性；检验和锻炼了项目人员是否明确自身职责及事故发生汇报程序，同时强化了项目部协同反应水平和实战能力；增强了对安全事故的警惕性，提高了钻探施工突发事件应急救援能力。

应急演练之后，还在该项目部开展了深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述，新《安全生产法》宣讲到一线等活动。

应急演练之后，还在该项目部开展了深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述，新《安全生产法》宣讲到一线等活动。

(杨祥忠 文/谢涛 图)

## “小张”走了

◎王国甫

“小张”不是一个人的名字，是机长老张调教的一只长尾猴。

三年前，老张在钻探机长的岗位上退休后，看看自己还算强壮的身体，也看着人家打钻赚钱眼红，叫上几个老哥们凑钱买钻机，干起了钻探个体户。



有天下午，正在起下钻时，机场来了位不速之客，一只长尾猴像老朋友一样拖着长长的尾巴大摇大摆地走进机场，东瞅瞅西瞧瞧，甚感新鲜，最后两眼直钩钩地看起下钻着了迷，大家正忙着起下钻，也没人理它，直

到起下钻结束，几个人要抓它，才一步一回头依依不舍地消失在树林里。

第二天，起下钻时这家伙又来了，还是东瞅瞅西瞧瞧，最终把目光落在起下钻上，看着看着，突然猴性大发，顺着塔腿爬了上去，把尾巴缠在塔腿上荡起了秋千，大家一声惊呼停下手中的活看起了猴子表演，老张一看这不行，影响工作呀，让大伙把它轰走了。

第三天，起下钻时这家伙又如约而至，这回它走进机场看也不看就顺着塔腿噌噌噌几下爬了上去，把尾巴缠在塔腿上边荡秋千边与上塔的钻工争抢摘挂提引器，而且还成功了几次。老张一看这家伙对这事感兴趣，要是能训练出来，可以节省一个人工，现在的熟练工人多贵呀，一个月工资好几

千呢。

下完钻，老张也不叫人轰它了，而是把它唤在身边给它随身带的花生、葵花籽吃，它也毫不客气心安理得地大吃起来。下班时，跟着老张像凯旋的勇士一般蹦蹦跳跳地回到了驻地，老张那个高兴啊，有门。自此老张叫大伙讨野果，偶尔还买点香蕉、桃子什么的，好吃好喝地伺候着，上下班总带着，人猴形影不离，大家看他俩的亲密劲，都说像父子俩，干脆叫它“小张”吧，这只长尾猴就有了个人名。

真是猴精猴精的，“小张”也不辜负老张的厚望，经过老张一个来月的调教，臂力和尾巴的缠绕力大大增强，完全能够代替钻工胜任上塔岗位的工作了，只要老张一声“起钻”令下，“小张”就迅速爬到塔上，缠紧长长的尾巴，荡着秋千玩耍中摘挂提引器，老张等边看杂技边完成起下钻工作，连机场的“猴子笼笼”和塔上操作台都不需安装了，老张高兴得嘴都合不拢，逢人就夸他们家“小张”聪明、能干。

这样维持了两年多，“小张”真为老张省了不少人工费。这期间尽管安全科多次检查提出不符合操作规程，要求老张整改，但只要安全科人一转身，老张依然如故。

一天下班途中，“小张”长长的尾巴不幸被毒蛇咬了，回到驻地尾巴就开始发炎溃烂，中毒的“小张”也没了往日的精气神，老张那个心疼啊，又是喂蛇药，又是外敷蛇药，急得满头大汗。在老张的精心照料下，“小张”终于缓过气，猴命保住了。

在驻地静养两天后，伤了元气的“小张”坚持要带病上岗，跟着老张又到了机场，在起第一趟钻时，“小张”爬塔的动作明显没了往日的利索，在第一次荡秋千摘取提引器时，终因溃烂未愈的长尾缠绕力减弱，瞬时从18米高的塔上摔了下来，猴头啪的一声撞击在了机台板上，全场愕然。老张抱起“小张”飞也似地向动物医院跑去，途中，“小张”一声惨叫，一命呜呼，“小张”走了。

老张找了块风水宝地悲痛地安葬了“小张”，还整了一大

堆“小张”爱吃的水果边祭奠边后悔，早想到会这样弄根绳子给它捆牢多好。

此后，无论是安装钻塔还是起下钻，老张总会大喊一嗓子：把安全带拴好。

**(此文摘自《贵州作家》2014年第三期)**

本期责任编辑 谢 涛